

12·13

金城同祭

南京大屠杀死难者  
国家公祭日

特别报道

快报倡议  
全城同祭

1. 到南京任意一处南京大屠杀遇难同胞丛葬地,献上一束鲜花  
2. 在12月13日当天,与更多的人一起,全城同祭,寄您最诚挚的哀思

请点烛  
参与全媒体行动

您可以通过5种方式参加全城同祭,告慰那些冤屈的亡灵和那段不能忘却的历史。

1. 快报热线96060:您可以电话报名,与我们的记者一同寻证全城各个丛葬地。如果您有南京大屠杀丛葬地线索,也告诉我们。

2. 关注现代快报网(www.xdkb.net)国家公祭日专题,并点烛、献花。

3. 下载快报云媒APP客户端,点击“爆料”告诉快报你和身边人的公祭行动。

4. 搜索关注“现代快报”微信公众号,参与公祭日互动。

5. 关注现代快报微博,#12·13全城同祭#,和亿万网友一起在线公祭。

扫描二维码下载  
快报云媒客户端



鱼雷营丛葬地纪念碑明年8月15日前立起来

# 15处遇难同胞丛葬地纪念碑 明年初要集体修缮

两处选址,4种方案,昨天,现代快报记者从相关部门了解到,一直有碑文没有碑的鱼雷营丛葬地纪念碑方案目前已上报国家文物局。负责设计的东南大学建筑学院教授周琦透露,不管选哪种方案,明年8月15日前肯定立起来。除此之外,周琦还告诉现代快报记者,明年是抗日战争胜利70周年,南京市相关文物部门已计划对17处纪念碑(包括鱼雷营纪念碑的补建及江东门纪念馆)进行彻底地维护、修缮与环境整治。据介绍,明年初,这些纪念碑就将进行相应的修缮。

现代快报记者 胡玉梅 毛丽萍

## 鱼雷营要建纪念碑

日军曾在这里屠杀军民3万人以上

根据历史记载,鱼雷营,当年日军曾在这屠杀军民30000人以上。此外,根据掩埋遇难者尸体的南京红十字会的记载:“1938年2月19日,下关鱼雷营旁就地收容524具遗骸,2月21日在下关鱼雷营码头就地收容5000具遗骸,2月22日,又在下关鱼雷营军营码头就地收容300具遗骸,在鱼雷营发现和埋葬的遗骸有5824具。另在2月20日和2月22日,分别把下关草鞋峡空地发现的197具遗骸和151具遗骸在鱼雷营码头收容”。

1983年,南京市市委市政府成立馆和立碑筹备办公室,开始筹划在南京各遇难同胞丛葬地建立纪念碑,“鱼雷营”纪念碑按原规划将建在金陵船厂厂区,可在厂区哪里,没有定位,纪念碑最终也没有建成,仅仅完成了碑文的撰写。

对此,侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长朱成山在市民讲堂上曾遗憾地表示:“鱼雷营被屠杀的人数占到了南京大屠杀的十分之一以上,1985年就下文(立碑)了,明年就30年了,这个碑在国家公祭日之前立不起来,绝对是一大遗憾。”

据介绍,1937年的“鱼雷

营”范围的相关资料,学术界一直未能查到。抗战胜利之前,在南京沦陷时撤退到后方的“鱼雷营”部队撤消了编制,这使得抗战胜利后“鱼雷营”原址被改为他用。南京解放后,此地转作解放军海军的教学用地,并于1958年交付金陵船厂前身“长江航运管理局南京修船厂”。此后几十年间,船厂多次改建扩建,周边的居民区也纷纷建立。巨大的变迁使原址范围渐渐湮没。

1983年,南京市市委市政府成立馆和立碑筹备办公室,开始筹划在南京各遇难同胞丛葬地建立纪念碑,“鱼雷营”纪念碑按原规划将建在金陵船厂厂区,可在厂区哪里,没有定位,纪念碑最终也没有建成,仅仅完成了碑文的撰写。

不过,在此次“侵华日军南京大屠杀死难同胞丛葬地”修缮工程中,这块碑已经确定明年8月15日前立起来。

## 这块碑建在哪,上报了两个选址

现代快报记者了解到,南京大屠杀死难同胞丛葬地建碑选址,不是当年的屠杀地,就是从葬地。

鱼雷营这块碑建哪,近年来,根据台湾“中央研究院近代史研究所”收藏的南京8年沦陷期的有关史料,历史学者渐渐确立了“鱼雷营”的精确范围(详见现代快报2012年4月1日报道)。

不过,周琦告诉现代快报记者,考虑到很多因素的限制,这块碑选址并不是精确定位的地址。“一是要有场地,二是环境及位置与真实的历史场景信息要一致。”周琦透露,他们做了三套关于“鱼雷营”纪念碑的选址方案,但最终放弃了第三套方案,即金陵船厂沿江绿化带方案,主要是该选址用地太局促。

周琦透露,他们做了三套关于“鱼雷营”纪念碑的选址方案,但最终放弃了第三套方案,即金陵船厂沿江绿化带方案,主要是该选址用地太局促。

周琦透露,他们做了三套关于“鱼雷营”纪念碑的选址方案,但最终放弃了第三套方案